

Общественно-политическое, социально-экономическое, рекламное издание

РУХАНИ  
ЖАҢҒЫРУ

# Вестник АКМОЛА

Выходит с сентября 1928 года

2020 год

1 мая

пятница

№ 17

(165)

## ГРЕМЕЛО ГРОМКОЕ «УРА»

■ Героям-землякам – Слава!



*Почти 12 700 лучших сыновей и дочерей удостоены высшей степени отличия СССР. Немеркнущие подвиги, которыми они прославили свою великую Родину, рождают чувство гордости за свой народ, за его замечательные свершения и служат примером в патриотическом воспитании молодежи. История свидетельствует: подвиги героев бессмертны. Они живут в памяти людей, передаются из поколения в поколение, являются выражением мужества и самоотверженности во имя Родины.*

16 сентября 1918 года декретом ВЦИК утвержден орден Красного Знамени, который вручался от имени народа. Так было положено начало наградной системе Страны Советов. После образования Союза ССР в декабре 1922 года Орден Красного Знамени стал общесоюзной наградой. Постановлением Президиума ЦИК от 6 апреля 1930 года установлена высшая награда Советского государства – орден Ленина.

Закономерность истории такова: чем благороднее цель, идеал, моральные мотивы, тем ярче подвиг, тем выше его социальный смысл. И партия, и правительство приняли решение об установлении высшей степени отличия СССР – звания Героя Советского Союза. 16 апреля 1934 года ЦИК Союза ССР постановил:

Продолжение на 2 стр.





## ГРЕМЕЛО ГРОМКОЕ «УРА»

Продолжение. Начало на 1 стр.



1. Установить высшую степень отличия – признание за личные или коллективные заслуги перед государством, связанные с совершением геройского подвига, звание Героя Советского Союза.

2. Звание Героя Советского Союза присваивается исключительно по постановлению Центрального Исполнительного

Комитета Союза ССР.

3. Героям Советского Союза выдается особая грамота. Со временем учреждения звания Героя Советского Союза прошло 86 лет – срок для истории небольшой. Но сколько славных страниц вписано в героическую историю Советского государства, в летопись народного подвига!

В целом, с 1934 года по июнь 1941 года высшей степени отличия Родины удостоились 626 человек.

Благодарная суть советского героизма, его массовый характер с необычайной силой раскрылись в суровые годы Великой Отечественной войны. Да иначе и не могло быть! С первых же часов и дней войны на борьбу с фашистской ордой, внезапно вторгнувшейся в пределы Советского Союза, поднялись все советские люди. Героизм стал социальной нормой поведения миллионов людей. На охваченной огнем западной границе первыми встретили удары немецко-фашистских войск советские пограничники. За подвиги, совершенные в первые дни войны, многие бойцы и командиры пограничники удостоились звания Героя Советского Союза. И уже 8 июля 1941 года по радио прозвучал первый Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении советским воинам звания Героя Советского Союза.

Каждая республика, край, область, район, город и село зажидали в годы войны свои звезды в ярком созвездии Героев Советского Союза.



Зекен АЙТУЕВ

В августе 1942 –го за два месяца до 18-летия попал в стрелковый полк в городе Кокчетав, где проходили военную подготовку солдаты из Казахстана и стран Средней Азии. Пробыл там до лета 1943 года. Потом его направили в Тамбовское общекорпусное пехотное училище, эвакуированное во Фрунзе (Бишкек). Лишь в октябре 1944-го года младший лейтенант Рахымжан Кошкарбаев, с отличием окончив училище, отправился на передовую.

К концу войны лейтенант Кошкарбаев – командир взвода разведки 674-го стрелкового полка 150-ой стрелковой дивизии.

30 апреля 1945 года Р. Кошкарбаев вместе с красноармейцем Григорием Булатовым во время штурма Берлина первыми водрузили Красное знамя на фасаде здания Рейхстага. Невелико знамя, однако его в тот же день увидела вся планета. Оно возвестило людям земли жданном мире.

За совершенный подвиг командование полка представило лейтенанта Кошкарбаева и красноармейца Булатова к званию Героя Советского Союза, был подготовлен и подшит наградной лист, но награжден он был только

ственной войне», медалью «60, 70 лет Вооруженных Сил Советского Союза».

Кожантайлы Мисал родился 19 января 1918 года в с. Амантай Нуринского района Карагандинской области. В 1934 году с родителями переехал в село Жалтыздук Целиноградского района. В 1939 году окончил артиллерийское училище. В 1941 году воевал в 460-м стрелковом полку на Дальнем Востоке, в 1942 году в 112-й стрелковой дивизии. За мужество и героизм награжден медалями: «Маршала Советского Союза Жукова Г. К.», медалями «20, 30, 40, 50 лет Победы в Великой Отечественной войне», медалью «60, 70 лет Вооруженных Сил Советского Союза».

В эти лихие годы братские народы Советского Союза плечом к плечу отстаивали свободу и независимость своей страны. Миллионы советских людей всех национальностей и народностей на фронтах и в тылу добивались этой величайшей Победы. Родина по достоинству оценила боевой вклад казахстанцев в великое дело Победы, свыше 600 тысяч из них отмечены боевыми орденами и медалями, более 500 человек стали Героями Советского Союза.

В эти военные годы труженики тыла своим ударным трудом ковали эту историческую победу. В Акмолинской области проводилась большая организаторская работа по мобилизации на фронт, были сформированы и оснащены 3 дивизии: 29-я, 310-я, 387-я и 106-я кавалерийский полк.

В годы войны в Казахстан были эвакуированы десятки тысяч человек из Украины, Белоруссии, Центральной России, и все они были радушно приняты гостеприимным братским казахским народом.

В область были эвакуированы 10 предприятий из фронтальной и прифронтальной зон, которые с первых дней передислокации начали выпускать военную продукцию. Вся работа в тылу была подчинена лозунгу «Все для фронта, все для победы!». Об этом говорят архивные документы, например, докладная Стуканова М.М. на имя секретаря РК КП(б)К т. Лямешеву, где говорится: «По прибытии в колхоз им. Карла Либкнехта (с. Рождественка) 30 ноября 1941 г. проведено мною партийно-комсомольское собрание по вопросу обсуждения данной разрядки по обмундированию и снаряжению кавалерийской дивизии (106-й кавалерийский полк). И одновременно проведено общее собрание колхоза с этим вопросом. Все приветствуют организованность



Мисал КОЖАНТАЙУЛЫ



проявленного в годы Великой Отечественной войны. Является наш легендарный летчик, дважды Герой Советского Союза Талгат Бегельдинов, который громил фашистов с неба и сел среди них страх, враги так и звали его «Черная смерть».

Бегельдинов Талгат Якубекович родился 5 августа 1922 года в ауле Май Балык Акмолинского района Акмолинской губернии. В Советской Армии - с 1940 года, в этом же году окончил военно-авиационную школу пилотов. На фронтах Великой Отечественной войны - с января 1943 года, прошел путь от летчика до командира 144-го гвардейского штурмового авиаполка. Участвовал в боях на Украине, в Висло-Одесской, Берлинской и других операциях. Совершил свыше 300 боевых вылетов на штурмовике, уничтожил много живой силы и боевой техники противника, сбил 4 вражеских самолета.

26 октября 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза гвардии старшему лейтенанту Бегельдинову Талгату Якубековичу «За отвагу и боевое мастерство, проявленное при освобождении городов Знаменка, Кировоград, за лично сбитые в воздушных боях 4 вражеских самолета». Второй медали «Золотая Звезда» гвардии капитан Бегельдинов Талгат Якубекович удостоен 27 июня 1945 года «За умелое руководство эскадрилей и боевые подвиги при штурме скопления войск и техники противника в боях за города Краков, Оппельн, Катовице, Бреслау и Берлин».

После войны работал на командных должностях в ВВС. Заслуженный военный летчик СССР, в 1956 году ушел в запас в звании полковника. В 1946 - 1954 годах - депутат Верховного Совета СССР. Награжден орденами и медалями СССР.

Ранней весной сорок пятого, когда советские войска подошли к Берлину, многие думали, а каким будет знамя, что вот-вот развеется над поверженной фашистской столицей? Воображение рисовало огромное, в полнеба, алое полотнище, расшитое дорогими шелками, серебряной и золотой нитью. И ничего удивительного. Представления рождались величием творимого подвига.

А знамя оказалось обычным, ничуть не больше любого из тысячи знамен, под сенью которых советский солдат вершил свой тяжкий, четырехлетний труд во славу Родины. И мы, целиноградцы, рады и горды, что первым донес до смрадного Рейхстага знамя Победы наш земляк Рахымжан Кошкарбаев, скромное алое полотнище с серпом и молотом в верхнем левом углу и пятиконечной звездой над ними, которому и суждено было стать Знаменем Победы.

Рахымжан Кошкарбаев родился 19 октября 1924 года в селе Тайтобе Акмолинской губернии - участник Великой Отечественной войны, офицер Красной Армии. Народный Герой Казахстана.

Совета народных депутатов города Алма-Ата. Умер в 1988 году в городе Алма-Ата.

Звание «Народный Герой» - «Халык Қаһарманы» - высшая степень отличия в Казахстане, которое присваивается за выдающиеся заслуги перед Республикой Казахстан, рагные подвиги во имя ее свободы и независимости.

Лицам, удостоенным звания «Халык Қаһарманы», вручается знак особого отличия - «Золотая звезда» и орден Отечества.

Указом Президента Республики Казахстан от 7 мая 1999 года Рахымжану Кошкарбаеву присвоена высшая степень отличия - звание «Халык Қаһарманы», посмертно.

Солдатам-героям, прошедшим всю войну и сражавшимся на фронте с вражескими силами, отважно защищавшим свою страну, на родине всегда оказывали почет и отдавали дань уважения.

В городе Фрунзе (Бишкек) установлен бронзовый бюст дважды Героя Советского Союза Бегельдинова Талгата Якубековича. К 55-летию Великой Победы 9 мая 2000 года на Аллее Славы в городе Кокшетау был установлен бюст дважды Героя Советского Союза Талгата Бегельдинова, его имя увековечено на обелиске Славы.

Именем Рахымжана Кошкарбаева названы улицы в селе Караоткель, Тайтобе, Коянды, Оразк.

Мы, жители целиноградского района, тоже отдаем дань уважения своим героям-землякам на центральной площади аула Акмол. 9 мая 2015 года в честь празднования 70-ой годовщины Великой Победы открыли стелу в честь целиноградцев - фронтовиков, бюст дважды Герою Советского Союза Талгату Бегельдинову и «Халык Қаһарманы» Рахымжану Кошкарбаеву.

Из 15 000 человек, ушедших с Акмолинского (Целиноградского) района на Великую Отечественную войну, многие так и не вернулись в родные края. Мы гордимся своими земляками, которые не щады себя защищали своей родной дом, село, край, страну от фашистских захватчиков.

Давайте вспомним тех молодых солдат, которые уходили на фронт из нашего района защищать Родину. Пусть не всех, но вспомним.

Зекен Айтуев родился в 1926 году в селе Жалгызкудук Акмолинского района Акмолинской области. В 1943 году был призван в ряды Советской Армии, окончил училище снайперов города Алматы. Принял участие в боях в землях Белоруссии, Польши, Украины, встретил победу в Берлине. Был награжден медалями «Красной звезды» 1 и 2 степени. За мужество и героизм награжден медалями: «Маршала Советского Союза Жукова Г. К.», медалями «20, 30, 40, 50 лет Победы в Великой Отече-

живущие колхозники (данных вещей не имеют), и эвакуированные вещей не имели. Эвакуированные высказались, что мы можем отдать два трудодня в счет этой разрядки, чтобы все-таки участвовать в этой организации. Председатель колхоза 4 декабря выехал в город для закупки сапог и полушубков, седла. Денег собрали 150 руб.», протокол собрания прилагается. 2 декабря 1941 года, подпись». Повестка дня данного собрания была: «Обусуждение разрядки Акмолинского райСовета о выделении обмундирования и снаряжения для вновь организованной кавалерийской дивизии в г. Акмолинске».

Такие собрания в те далекие дни 1941 года прошли по всем колхозам района. Народ собирал и отправлял на фронт теплые вещи, продукты, инвентарь, так, например, «... в колхозе Коммунар выделен и направлен в город 1 бычок весом 180-200 кг, 20 кг масла, 5 цн. пшена, от колхозников и переселенцев поступило белое овчина, кожа, деньги. В колхозе Кенес сдали 5 баранов, 1 цн. овса, колхоз им. Сталинской Конституции сдал шапок-ушанок - 3 шт., нательного белья - 6 пар». И так в каждом колхозе и артели.

Все жители района принимали активное участие во вкладе в фонд обороны, Акмолинский район только 12 декабря 1941 года направил 40 полушубков, 49 брюк, 40 шапок, 40 пар сапог, 80 портянок, 40 пар перчаток и многое-многое другое. Направлялись также продукты питания, колхозники, помимо сбора от колхоза, делали и свои личные посылки для фронта.

В тяжелые военные годы объединение фронта и тыла страны в единую могучую силу привело к достижению главной цели - Победе.

Сегодня Целиноградский район, как и весь Казахстан и многие страны бывшего Советского Союза, готовится к празднованию 75-летия со Дня Победы в Великой Отечественной войне, отдавая дань павшим воинам и ныне живущим участникам войны. Все дальше в прошлое уходят годы Великой Отечественной войны, мы помним и чтим память тех, кто героически сражался на фронтах Великой Отечественной войны, и тех, кто в тылу не прекладая рук приближал этот день.

Когда-нибудь уйдет последнее поколение. И останется только книжное воспоминание и наша память о святой Победе, к которой

*«... Шли вы очень долго,  
Тянулись путь в четыре года.  
Вы шли вперед, друзей теряли,  
Но все ж Отчизну отсталяли».*

Ляззат АБРАЕВА, директор госархива.